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Abstract. Currently, in the Republic of Moldova, personal remittances represent an increased interest, being one of the 
most important economic indicators. The remittances represent the amount of net remuneration of employees, personal 
transfers and capital transfers between households, regardless of their source. Personal remittances help maintain the 
country's balance of payments, as well as being one of the most important factors in ensuring macroeconomic stability. 
The purpose of this research is to determine the role of personal remittances on the national economy, determined as a 
result of using research methods: analysis, comparison, and study of sources generating financial-economic information. 
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INTRODUCERE 
Actualmente, în Republica Moldova, remiterile personale reprezintă un interes sporit, fiind unul 
dintre cel mai important indicator economic. Acesta reflectă valoarea remunerării nete a salariaților 
(excluzând cheltuielile lucrătorilor suportate în țara de prestare a muncii și unele taxe și impozite 
achitate de rezidenți peste hotare), a transferurilor personale și a celor de capital între gospodăriile 
casnice, indiferent de sursa de proveniență a acestora. 
Scopul acestei cercetări constă în determinarea rolului remiterilor personale asupra economiei 
naționale și anume influența acestora asupra celui mai important indicator macroeconomic, PIB-ul. 
Cu ajutorul metodei de analiză și a unor surse statistice relevante a fost posibilă evidențierea 
principalelor informații ce țin de domeniul de cercetare. 

CONȚINUT DE BAZĂ 
Estimând influența remiterilor asupra economiei țării, subliniem faptul că acestea îmbunătățesc 
considerabil echilibrul de plăți al țării, iar acesta este unul dintre cei mai importanți factori care 
asigură stabilitatea macroeconomică. Astfel, pentru a determina influența remiterilor personale asupra 
economiei Republicii Moldova, analizăm dinamica remiterilor în PIB, deoarece PIB-ul este cea mai 
utilizată și cea mai importantă unitate de măsură pentru dimensiunea globală a unei economii.  
În cadrul analizelor efecuate în privinţa evoluţiei trimestriale a remiterilor personale în mil. USD şi a 
fluctuaţiei remiterilor în produsului intern brut în perioada 2019-2020 concluzionăm  că între volumul 
remiterilor personale și PIB există o dependenţă, şi anume se exprimă prin faptul că atunci când se 
înregistrează o creştere a remiterilor personale, PIB-ul, exprimat în mil. USD la fel crește, şi invers, 
atunci când se înregistrează o diminuare a acestui indicator, PIB-ul scade. 
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Figura 1. Diagrama evoluției trimestriale a remiterilor personale, în anii 2019-2020, mil. 
USD 

Sursa: elaborată de autor în baza Rapoartelor trimestriale ale balanței de plăți, anii 2019-2020, 
 [оnlinе]. [сitаt 12.04.2021. Dispоnibil: https://www.bnm.md/files/01_CI_2020_q4.pdf 

Din datele expuse în figura1, observăm că pe parcursul perioadei analizate se evidențiază o creștere 
a remiterilor personale, valoarea maximă de 502,3 mil. USD, care constituie 15,3 la sută din PIB, 
fiind înregistrată în trimestrul IV al anului 2020, însemnând că 15,3% din PIB se datorează remiterilor 
personale, iar restul 84,7 la sută se datorează altor factori.  Creștere semnificativă a PIB-ului, 
demonstrează că acesta depinde de volumul remiterilor personale. Astfel, menționăm o creștere de 
24,6 mil. USD, ceea ce consituie o diminuare de 0,1 p.p. în PIB, față de trimestrul IV, al anului 
precedent. 
Totodată, analizând figura 1, depistăm că începând cu trimestrul II, 2020 și până în trimestrul IV, 
2020, remiterile persoanle au avut o tendință de creștere. În trimestrul II, 2020 înregistrând 391,2 
mil.USD, care constuie 15,6% din PIB, fiind în scădere cu 1,1 p.p. față de trimestrul II, anul 2019. 
Menționăm, că anume trimestrul II al anului 2020 a fost afectat în cea mai mare parte de pandemia 
Covid-19. Iar începând cu trimestrul III, remiterile personale înregistrează valori semnificative, astfel 
cu 9,8 mil.USD mai mult decât în același trimestru al anului 2019. 
Remiterile personale primite de rezidenții Republicii Moldova în anul 2020 au scăzut cu 0,4 la sută 
comparativ cu 2019, astfel în 2020 au constituit 1 810,42 mil. USD, pe când în 2019 au constituit 
1 816,94 mil. USD. Concomitent, plățile de remiteri către nerezidenți (debit) au înregistrat valoarea 
de 322,85 mil. USD, în creștere cu 11,8 la sută. 
Scăderea ușoară a intrărilor de remiteri cu 6,52 mil. USD față de anul 2019, a fost determinată de 
diminuarea intrărilor din CSI (cu 33,8 la sută față de anul 2019), atât din cauza restricționării 
călătoriilor lucrătorilor sezonieri, cât și din cauza deprecierii rublei rusești. În același timp, remiterile 
din UE și alte țări s-au majorat (+11,9 la sută și +14,3 la sută, respectiv). 
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Figura 2. Structura intrărilor de remiteri personale pe zone geografice, % 
Sursa: elaborată de autor în baza Rapoartelor trimestriale ale balanței de plăți, anii 2019-2020, 

[оnlinе]. [сitаt 12.04.2021. Dispоnibil: https://www.bnm.md/files/01_CI_2020_q4.pdf 

Conform provenienței geografice a intrărilor de remiteri, reprezentată în figura 2, este de menționat, 
că cea mai mare parte a intrărilor de remiteri personale, 51,4 la sută din total, a provenit din țările UE-
27, fiind cu 6,7 p.p. în creștere față de trimestrul IV 2019. Ponderea remiterilor din țările CSI a fost 
în scădere cu 10,6 p.p., iar cea a altor țări – în creștere cu 3,9 p.p.  
Potrivit datelor din figura 3, la ieșiri, este de remarcat că ponderea țărilor UE-27 a scăzut cu 2,1 p.p., 
cea a țărilor CSI a crescut cu 3,0 p.p., iar a altor țări a scăzut cu 0,9 p.p. comparativ cu perioada 
similară a anului 2019. 

Figura 3. Structura ieșirilor de remiteri personale pe zone geografice, % 
Sursa: elaborată de autor în baza Rapoartelor trimestriale ale balanței de plăți, anii 2019-2020, 

[оnlinе]. [сitаt 12.04.2021. Dispоnibil: https://www.bnm.md/files/01_CI_2020_q4.pdf 

Este de atras atenția asupra faptului că structura intrărilor și ieșirilor de remiteri personale în anii 2019 
și 2020 nu s-a schimbat semnificativ, de exemplu, ponderea și volumul remiterilor din Federația Rusă 
și în ruble FR scade stabil. Aceasta demonstrează faptul că oamenii pleacă de acolo unde sunt bani 
puțini sau e mai greu de câștigat. 
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Rolul remiterilor personale este semnificativ pentru economia Republicii Moldova și în special pentru 
creșterea PIB-ului. Astfel, din cauza pandemiei de Covid-19, care  a generat o scădere a remitențelor, 
o reducere a remunerării salariaților rezidenți pentru munca prestată patronilor nerezidenți, din cauza
măsurilor restrictive impuse de carantină, scăderii veniturilor, pierderii locurilor de muncă, dar și 
incertitudinea economică, toate acestea au descurajat cetățenii, ducând la efecte negative asupra 
economiei naționale.  
Pentru a crește cifra remiterilor personale, este recomandat ca să se adopte un set de măsuri care 
vor face remitențele mai accesibile populației, printre recomandări se numără: tratarea serviciului 
de transfer a remitențelor ca pe un serviciu esențial, iar prestatorii, sub forma unui gest de 
solidaritate, ar trebui să micșoreze costul acestor tranzacții. Să se efectueze de către guvern 
programe de susținere a mediului antreprenorial, întrucât să încurajeze populația să utilizeze 
remiterile personale productiv, astfel încât să nu aibă doar un efect de supraviețuire, dar să aibă 
un efect care să le permită să crească în Republica Moldova în mod durabil.  
Economia națională, depinde într-o mare măsură de remiterile personale, încât scăderea 
semnificativă a acestora ar putea avea grave efecte socio-economice la nivelul întregii țări. 
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